



汉襄宜“金三角”铸就支点湖北牢固底盘



9月28日,乘坐襄荆高铁首发列车的旅客在襄阳东站合影留念。(湖北日报全媒记者 柯皓 摄)



技术人员在华工科技智能制造产业园调试激光设备。(湖北日报全媒记者 薛婷 摄)

读公报 强担当

湖北日报全媒记者 胡弦

初冬时节,宜昌北站,呼啸声中,CR450动车组样车正在“刷里程”(正式运营前的运用考核)。今年底,沿江高铁武汉至宜昌段计划通车。届时,武汉至宜昌的旅行时间将从2小时缩短至约1小时。

疾驰的高铁,映照出武汉、襄阳、宜昌飞速协同联动发展的脚步。

以武汉、襄阳、宜昌三地为顶点,以江汉平原为腹地,合围而成的三角区,是湖北乃至全国经济地理版图中的黄金地带。2024年,汉襄宜经济总量达3.34万亿元,高于周边城市群,占据湖北经济总量的半壁江山。

省委十二届十一次全会提出,要深入实施区域联动战略,推动汉襄宜“金三角”协同高质量发展。“十四五”以来,湖北以武汉、襄阳、宜昌为顶点的“金三角”区域为主战场,着力构建“省会带动、汉襄宜协同、多点支撑”的全新格局,全省经济集聚度、区域协同性和整体竞争力全面提升。

交通先行 1小时通勤圈下活“一盘棋”

汉江之滨,位于宜城市的湖北长泽船舶重工有限公司,正全力建设临港经济区智慧绿色船舶制造产业链。

9月28日襄荆高铁开通后,该公司总经理许元涛对未来发展的信心更足了:“客户来公司商谈订单不用多次转车,我们的订单也可借助多式联运,到达更多的国家和地区。”

长泽船舶重工,是汉江流域唯一取得拆船资质的企业,目前已与武汉船舶职业技术学院共建研发中心,联合打造鄂西北地区首家船舶制造保养基地,为汉江水运企业降低物流成本。

襄荆高铁开通后,“武汉—襄阳—荆门—武汉”形成湖北首条高铁环线。“待年底沿江高铁武汉至宜昌段开通后,武汉、襄阳、宜昌三地将形成1小时高铁大环线,为‘金三角’提供交通硬支撑。”省政府咨询委员、长江经济带高质量发展智库联盟秘书长秦尊文认为,“金三角”协同首先是交通圈,衡量一个都市圈成熟与否的关键指标是1小时通勤,“1小时通勤圈”实现画圆,“金三角”就不再是各自精彩的“独子”,而成了湖北区域发展相互呼应的一盘“活棋”。

眼下,平顶山至宜昌高速公路正抓紧冲刺施工。其中,襄阳段第一标项目部仅用一个月实现路基、桥梁、涵洞全面开工。

据悉,平宜高速襄阳段总投资90.1亿元,起于南漳县九集镇方家集,止于襄阳、宜昌交界打鼓台附近,与平顶山至宜昌高速公路宜昌段对接。

“平宜高速襄阳段是湖北构建汉襄宜‘金三角’综合交通网络的核心组成部分,也是全省‘十四五’规划交通重点工程。”湖北交投襄楚建设管理有限公司党委副书记、总经理李远军介绍,项目建成后,开车从襄阳到宜昌的通行时间,将从3小时缩短至1个半小时,对于推进汉襄宜协同发展具有重要意义。

龙头带动 科创活力跃动三大增长极

“对于湖北而言,武汉是当之无愧的龙头。”秦尊文认为,在科技创新和新兴产业方面,武汉具备打造万亿级先进制造业、现代服务业集群的潜力和实力。

在秦尊文看来,“金三角”将加大武汉的引领作用,需要武汉带领襄阳、宜昌两个省域副中心城市及其都市圈发展。“目前看来,武汉的辐

射带动作用已经大于虹吸效应。”

在湖北三峡实验室展厅,一块看似普通的“黑煤球”暗藏玄机。“这是新型黑磷产品,市场价格每克达数千元,比黄金还要贵好几倍。”三峡实验室主任池汝安介绍。

这种黑磷是第三代半导体材料,被誉为“超越石墨烯的光电子学革命性材料”。目前,三峡实验室的黑磷合成规模已达到世界最大的百公斤级,正朝着吨级产能突破。

池汝安的另一个身份,是武汉工程大学教授,长期从事稀土矿物加工和化工分离工作。

作为湖北十大实验室之一,三峡实验室于2021年成立,由兴发集团联合武汉工程大学等多所高校院所共建。

成立3年多来,三峡实验室持续带动宜昌化工产业升级,电子化学品专区总规模由2021年的9万吨提升至目前的37.8万吨;推动兴发集团携手华化在宜昌布局精细磷化工、有机硅材料等产业,并成功引进东方雨虹、江苏新亚强、四川思特瑞、深圳正安等多家企业落户湖北。

和池汝安一样过着双城生活的,还有湖北隆中实验室执行主任戴福祥。这个由武汉理工大学与襄阳市政府共建的实验室,已推进两项成果在襄阳转化,吸引投资超过100亿元。“我们明显感觉到,湖北的区域联动越来越频繁。”戴福祥感慨。

产业集群 点亮联动发展新希望

11月25日,楚能新能源襄阳70GWh锂电池项目工地上,强夯机的重击声与桩机的轰鸣声此起彼伏,300多名工人有条不紊地开展作业。这座总投资220亿元年产能70GWh的“超级工厂”已进入主体结构施工。

成立仅4年的楚能新能源,已在孝感、武汉、宜昌、襄阳接连落子,目前有效产能达到110GWh。楚能新能源董事长代德明信心满满:“随着襄阳70GWh项目开工、宜昌一期65GWh产能全面释放及二期80GWh项目在建,这些‘超级工厂’将通过规模化、智能化来锻造极致的成本与效率优势,提升中国电池产业的整体竞争力。”

“刚完成了突尼斯和斯里兰卡的订单,又接到了摩洛哥和埃及的订单。”11月19日上午,东风奕派汽车科技公司襄阳工厂一片繁忙景象。截至目前,东风纳米01新能源汽车已出口50余个国家和地区,海外销量突破2.4万辆。

针对各国市场需求差异,东风纳米01正进行适应性改进:在欧洲市场升级充电接口、多语言智能座舱等,满足欧洲用户对空间效率与驾驶体验的平衡需求;为挪威市场定制电池保温系统,确保零下20℃环境下续航稳定;针对捷克市场,引入方向盘加热与热泵空调等冬季选装包,销量稳居细分市场前列;针对以色列市场,开发出强化隔热天幕与希伯来语智能语音系统。

楚能新能源、东风纳米01角逐全球市场的雄心壮志背后,正是汉襄宜“金三角”产业集群协同发展的强劲底气。

武汉的光电子信息产业带着核心技术,与襄阳的汽车电子企业联手攻关车规级芯片;宜昌的磷化工产业将精制磷酸通过长江水道运抵荆门,成为新能源电池的关键原料;襄阳的电池材料研发成果,顺着高铁线路直达十堰的储能装备工厂……

资源要素的自由流动,正催生出一个个世界级产业集群——武汉光电子信息、“宜荆荆”磷化工、“荆襄宜十”绿色循环电池等产业集群,不断点亮着荆楚大地联动发展的新希望。

湖北日报全媒记者 严芳婷

武钢云谷606园区内,红砖墙、龙门吊与水塔静静伫立,镌刻着工业岁月的印记,如今却与创意工作室、攀岩馆和潮流店铺交织共生。这座占地606亩的老厂房,在“修旧如旧、空间织补”的更新理念下,蜕变为武汉文创潮玩新高地,成为现代化大武汉建设的一处生动缩影。

从老城风貌活化重生,到城市能级全面跃升,站在“十五五”新起点,武汉正加快建设国家中心城市,全力打造全国经济中心、国家科技创新中心、国家商贸物流中心、国际交往中心、区域金融中心这“五个中心”,一幅以创新为底色、以城市更新为路径、以协同发展为格局的宏伟蓝图,正在江城大地徐徐展开。

创新磁场,汇聚全球智慧。在武汉东湖高新区,九峰山实验室如一块“创新磁石”,持续吸引全球顶尖科技资源。这里,比利时视铂科技与实验室联合研发的微型多光谱芯

片,在指甲盖大小的空间内捕捉光的奥秘。作为全球化合物半导体领域领先的中试平台,九峰山实验室已集聚上下游企业50余家,吸引3万余名半导体人才扎根筑梦,更引来美国、奥地利等国企业纷纷发出“加群”申请。

同时,东湖科学城已初步构建起“1家国家实验室+13家全国重点实验室+6家湖北实验室+8个大科学装置+66个国家级创新平台”的战略科技力量矩阵,“创新一产业—城市”三位一体的发展路径日益清晰。英国《自然》杂志发布的《2024自然指数—科研城市》榜单中,武汉位列全球第8、中国第5。

枢纽动脉,贯通双循环格局。在中铁联集武汉中心站,每周8趟中欧班列如钢铁驼队般驰骋不息,将“武汉造”产品运抵欧亚40个国家120座城市。

如今的武汉,航空2小时、高铁4小时可覆盖国内80%的重要城市,正加快建设航空客货运“双枢纽”。作为全国第二个“五型”国家物流枢纽,武汉辐射全国近三分之一人口,已成为国内国际双循环的战略枢纽。

开放平台,加速全球链接。2025武汉(汉口北)商品交易会成功吸引3000余家中外企业、超万名采购商齐聚江城。汉交会从一个区域展会,跃升为“买全球、卖全球”的国际开放平台,展现出武汉作为国际交往中心的澎湃活力。

“客户明天通知我去印尼,我后天就能飞过去,跟他面对面洽谈。”华工科技国际业务专员王一凡道出许多武汉企业“走出去”的新速度。自2023年以来,武汉企业APEC商务旅行卡办理量持续攀升,超过20家企业累计申办5次以上,近50批次为5人以上团队集中办理。这张卡为企业出海按下“加速键”,推动海外业务从传统货物贸易拓展至投资建厂、跨境电商、供应链管理等超50个领域。

“十四五”期间,武汉经济总量稳步突破两万亿元大关。站在“十五五”新起点,武汉更锚定“共同迈进三万亿元”的目标,努力在全省支点建设中当好龙头、走在前列,为全省发展大局作出更大贡献。

武汉锚定“五个中心”迈向三万亿

湖北日报全媒记者 周升蕾 魏鹏

地下桩基累计完成1363根,进度过半;1—2#黄磷电炉3.36米层平台浇筑完成;磷石膏库相关评价报告编制完成……11月25日,在襄阳市谷城县的兴发保康谷城磷化工产业园项目建设指挥部内,保康县科经局干部尚峰整理完最新的项目进展,已是深夜。

“我们多做一些,项目建设速度能更快一点。”自从来到园区挂职以来,尚峰就与项目服务专班成员一起,不分昼夜投入工作。

围绕全面贯彻落实省十二届十一次全会部署,襄阳正以“立项争资、招商引资”双轮驱动扩大有效投资,以“达产释能、技改提能、强链聚能”激活发展动能,全力实施“两资三能”工程,用“全市一盘棋”的战略思维,打破原有行政区划,推动规划数据、土地指标、资金资源等要素跨区共享,加快提升产业层级、经济量级、城市能级。

保康县磷矿资源丰富,谷城县有成熟化工园区及存量用地,两地发挥协同优势,推动兴发保康谷城磷化工产业园项目顺利落地。

襄阳市和保康县、谷城县组建服务专班集中办公,26天完成首期430亩土地场平,30天完成项目备案,46天完成地勘,78天实现“五证同发”,100天项目正式开工,创造“襄阳速度”。

同时,湖北联投集团、中国华电湖北分公司、云图控股三家企业与襄阳签约,形成“保(康)谷(城)宜(城)金三角”产业布局,打造千亿煤磷化工产业,把襄阳建设成为中部煤磷耦合发展的示范基地。

今年以来,襄阳以点建设为牵引,聚力招大引强,11个百亿元项目相继落户,逐步构建起以新能源和智能网联汽车、现代新型煤磷化工、农产品加工为龙头,新能源新材料、高端装备制造、生物医药、低空经济为支柱的现代化产业体系,产业层级持续跃升。

区域协同的红利,体现在产业升级中,也

襄阳加速打造区域性中心城市

湖北日报全媒记者 周升蕾 魏鹏

地下桩基累计完成1363根,进度过半;1—2#黄磷电炉3.36米层平台浇筑完成;磷石膏库相关评价报告编制完成……11月25日,在襄阳市谷城县的兴发保康谷城磷化工产业园项目建设指挥部内,保康县科经局干部尚峰整理完最新的项目进展,已是深夜。

“我们多做一些,项目建设速度能更快一点。”自从来到园区挂职以来,尚峰就与项目服务专班成员一起,不分昼夜投入工作。

围绕全面贯彻落实省十二届十一次全会部署,襄阳正以“立项争资、招商引资”双轮驱动扩大有效投资,以“达产释能、技改提能、强链聚能”激活发展动能,全力实施“两资三能”工程,用“全市一盘棋”的战略思维,打破原有行政区划,推动规划数据、土地指标、资金资源等要素跨区共享,加快提升产业层级、经济量级、城市能级。

保康县磷矿资源丰富,谷城县有成熟化工园区及存量用地,两地发挥协同优势,推动兴发保康谷城磷化工产业园项目顺利落地。

襄阳市和保康县、谷城县组建服务专班集中办公,26天完成首期430亩土地场平,30天完成项目备案,46天完成地勘,78天实现“五证同发”,100天项目正式开工,创造“襄阳速度”。

同时,湖北联投集团、中国华电湖北分公司、云图控股三家企业与襄阳签约,形成“保(康)谷(城)宜(城)金三角”产业布局,打造千亿煤磷化工产业,把襄阳建设成为中部煤磷耦合发展的示范基地。

今年以来,襄阳以点建设为牵引,聚力招大引强,11个百亿元项目相继落户,逐步构建起以新能源和智能网联汽车、现代新型煤磷化工、农产品加工为龙头,新能源新材料、高端装备制造、生物医药、低空经济为支柱的现代化产业体系,产业层级持续跃升。

区域协同的红利,体现在产业升级中,也

宜昌用五年左右时间跻身万亿级

湖北日报全媒记者 李仁玺

11月25日,当阳坝陵化工产业园内,暖阳当空。

投资过百亿元的微阳新材料项目工地,“大干120天”的横幅飘扬,2000多人正在施工,选矿、湿法磷酸、硫磺制酸、精制磷酸装置及土建快速推进。“12月30日,我们要实现主要装置联调联试。”公司董事长许进冲说。

与此同时,宜昌产投产业园里,远景动力智能锂电池一期项目正24小时连续施工,4800多根桩基已深扎地下。

宜昌新近提出,要力争用5年左右时间迈向万亿级城市规模,争当中西部非省会龙头城市,成为全省汉襄宜“金三角”的重要支撑。

他们的底气来自哪里?

最新发布的一组数据显示,“十四五”期

间,宜昌市新开工亿元以上工业项目1890个,总投资13414亿元。

2025年以来,投资242亿元的远景动力智能锂电池生产基地、投资150亿元的万华兴发60万吨磷酸铁及产业配套项目、投资115亿元绿源化工煤基新材料产业园等一批百亿工业项目相继破土动工。

“迈向万亿级城市,工业必须挺起硬脊梁。”

今年6月,历时8年的宜昌沿江134家化企“关改搬转”任务全面完成,传统产业加速向高端化智能化绿色化升级。

11月21日,多氟多宜化华中氟硅产业园一期项目进行开车投产动员。宜化集团负责人通报:“总投资365亿元的16个搬迁升级项目,年内可全部投产。”

兴发集团与世界级现代化巨头万华化学深度合作,总投资333亿元的4个新能源新

材料产业集群项目正加快推进。

以安琪集团、微琪合成生物为龙头,7个总投资125亿元的生物制造产业项目集群也在加快建设。

在宜昌,现代化工新材料、生命健康、新能源及高端装备、大数据及算力经济4个千亿级的主导产业已经形成。

宜昌提出目标,“力争到2027年规上工业规模突破6800亿元,到2030年达到9800亿元”。

宜昌正抢抓三峡水运新通道、沿江高铁、呼南高铁、引江补汉等国家重大工程建设机遇,主动融入全国统一大市场,把宜昌打造成宜荆荆恩城市群的制高点、汉襄宜“金三角”的支撑点、呼应“汉成渝”的链接点。

争取用5年左右的时间冲刺万亿级城市,奋力打造支点建设先行区,宜昌使命在肩。